

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

CDU-Fraktion im Kreistag
des Landkreises Hildesheim

nachrichtlich

Gruppe, übrige Fraktionen und fraktionslose
Mitglieder des Kreistags

bearbeitende Dienststelle
Amt 205 – Amt für Bevölkerungsschutz
Diensträume Hildesheim
Marie-Wagenknecht-Straße 3
Ansprechpartner/in Raum

Kontakt

Datum und Zeichen Ihres Schreibens
02.07.2026

Mein Zeichen / Mein Schreiben
II/ (205) Anfrage 531 v. 02.07.2026

Datum
17.09.2026

Anfrage Nr. 531/XIX gem. § 56 NKomVG (Nr. 66 Rettungsdienst) vom 02.07.2026
Gewährleistung des Sicherstellungsauftrages nach § 2 NRettdG
Teilantwort 2

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 02.07.2026 stellten Sie folgende Anfrage:

„Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

wir bitten Sie um Beantwortung folgender Fragen

- für die einzelnen Tage seit dem 01.07.2026 ab 0 Uhr bis 15.07.2026
- für die einzelnen Wochen seit dem 01.07.2026 bis zur nächsten Sitzung der zuständigen Fachausschüsse
- für die einzelnen Wochen seit dem 01.07.2026 bis zur nächsten Sitzung des Kreistages:

1. Wie viele Hilfsersuchen für

a) die Notfallrettung und

b) einen Notfalltransport

sind für welchen Ort eingegangen?

2. In wie vielen Fällen wurde die Hilfsfrist für die Notfallrettung in welchem Ort überschritten?

3. In wie vielen Fällen der Notfallrettung sind aus welchen Gründen keine RTW eingesetzt worden?

4. In wie vielen Fällen der Notfallrettung sind aus welchen Gründen ein NKTW oder KTW eingesetzt worden?

5. In wie vielen Fällen der Notfallrettung ist ein RTW eingesetzt worden und wie viel Minuten betrug dabei die durchschnittliche Zeit zwischen Eingang des Hilfsersuchens und der Übernahme des Patienten durch ein Krankenhaus?

Allgemeine Sprechzeiten & Kontakt

Mo 8.30-15 Uhr · Di und Fr 8.30-12.30 Uhr · Do 8.30-16.30 Uhr sowie nach Vereinbarung bis 18 Uhr · Mi geschlossen
Vermittlung 05121 309-0 · Fax Hildesheim 05121 309-2000 · Fax Alfeld 05181 704-8008 · www.landkreishildesheim.de
Sparkasse Hildesheim Goslar Peine: IBAN: DE08 2595 0130 0000 0016 14 · BIC: NOLADE21HIK
Volksbank eG Hildesheim-Lehrte-Pattensen: IBAN DE95 2519 3331 4014 4453 00 · BIC: GENODEF1PAT
Postbank Hannover: IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 · BIC: PBNKDEFF

6. In wie vielen Fällen der Notfallrettung wurde die Eintreffzeit des RTW um wie viele Minuten überschritten?

7. In wie vielen Fällen der Notfallrettung betrug die Zeit zwischen Eingang des Hilfeersuchens und dem Eintreffen des RTW am Ereignisort mehr als 16, 17, 18, 19, 20 und wie viel Minuten maximal?

8. Wann sind Sie über die mit der Umstellung eintretenden Mängel in welcher Form informiert worden und was haben Sie daraufhin wann unternommen?

9. Wie viel Minuten betrug im Bereich welcher Rettungswache

a) für den RTW und

b) NKTW

— die durchschnittliche Einsatzdauer,

— die Zeit zwischen Eintreffzeit und der Übernahme des Patienten in einem Krankenhaus und

— die Zeit zwischen Ankunft am Krankenhaus und Übernahme des Patienten durch das Krankenhaus?“

Antwort der Verwaltung:

Die Antwort zu Frage 1 bezieht sich auf den angefragten Zeitraum 01.07-13.08.2026 und 01.07-20.08.2026. Die Antworten zu Fragen 2,7 und 9 werden für alle angefragten Zeiträume dargestellt.

Zur 1.Frage: „Wie viele Hilfeersuchen für

c) die Notfallrettung und

d) einen Notfalltransport

sind für welchen Ort eingegangen?“

Antwort:

Zeitraum 01.07-13.08.2026

Einsatzort	Einsatzart	Anzahl Einsätze
Alfeld (Leine), Stadt	Notfallrettung	246
	Notfalltransport	106
Algermissen	Notfallrettung	51
	Notfalltransport	37
Bad Salzdetfurth, Stadt	Notfallrettung	151
	Notfalltransport	64
Bockenem, Stadt	Notfallrettung	107
	Notfalltransport	52
Delligsen, Flecken	Notfallrettung	86

	Notfalltransport	35
Diekholzen	Notfallrettung	71
	Notfalltransport	60
Duingen, Flecken	Notfallrettung	42
	Notfalltransport	19
Eime, Flecken	Notfallrettung	19
	Notfalltransport	11
Elze, Stadt	Notfallrettung	80
	Notfalltransport	34
Freden (Leine)	Notfallrettung	45
	Notfalltransport	15
Giesen	Notfallrettung	54
	Notfalltransport	29
Gronau (Leine), Stadt	Notfallrettung	119
	Notfalltransport	48
Harsum	Notfallrettung	90
	Notfalltransport	38
Hildesheim, Stadt	Notfallrettung	1196
	Notfalltransport	665
Holle	Notfallrettung	44
	Notfalltransport	15
Lamspringe, Flecken	Notfallrettung	37
	Notfalltransport	20
Nordstemmen	Notfallrettung	109
	Notfalltransport	67
Sarstedt, Stadt	Notfallrettung	203

	Notfalltransport	103
Schellerten	Notfallrettung	68
	Notfalltransport	23
Sibbesse	Notfallrettung	53
	Notfalltransport	25

Zeitraum 01.07-20.08.2026

Einsatzort	Einsatzart	Anzahl Einsätze
Alfeld (Leine), Stadt	Notfallrettung	286
	Notfalltransport	128
Algermissen	Notfallrettung	63
	Notfalltransport	44
Bad Salzdetfurth, Stadt	Notfallrettung	169
	Notfalltransport	71
Bockenem, Stadt	Notfallrettung	123
	Notfalltransport	59
Delligsen, Flecken	Notfallrettung	106
	Notfalltransport	38
Diekholzen	Notfallrettung	78
	Notfalltransport	66
Duingen, Flecken	Notfallrettung	54
	Notfalltransport	24
Eime, Flecken	Notfallrettung	22
	Notfalltransport	11
Elze, Stadt	Notfallrettung	92
	Notfalltransport	43

Freden (Leine)	Notfallrettung	55
	Notfalltransport	16
Giesen	Notfallrettung	70
	Notfalltransport	35
Gronau (Leine), Stadt	Notfallrettung	131
	Notfalltransport	57
Harsum	Notfallrettung	102
	Notfalltransport	43
Hildesheim, Stadt	Notfallrettung	1387
	Notfalltransport	761
Holle	Notfallrettung	51
	Notfalltransport	19
Lamspringe, Flecken	Notfallrettung	42
	Notfalltransport	24
Nordstemmen	Notfallrettung	123
	Notfalltransport	75
Sarstedt, Stadt	Notfallrettung	232
	Notfalltransport	117
Schellerten	Notfallrettung	80
	Notfalltransport	28
Sibbesse	Notfallrettung	59
	Notfalltransport	30
Söhlde	Notfallrettung	88
	Notfalltransport	35

Frage 2: „In wie vielen Fällen wurde die Hilfsfrist für die Notfallrettung in welchem Ort überschritten?“

Antwort:

Einsatzort	Fälle Überschreitung der Hilfsfrist		
	Zeitraum 01.07.- 15.07.2026	Zeitraum 01.07.- 13.08.2026	Zeitraum 01.07.- 20.08.2026
Alfeld (Leine), Stadt	3	6	7
Algermissen	3	5	5
Bad Salzdetfurth, Stadt	1	5	5
Bockenem, Stadt	5	7	7
Delligsen, Flecken	2	5	5
Diekholzen	1	3	5
Duingen, Flecken	5	7	8
Eime, Flecken	0	0	0
Elze, Stadt	3	7	7
Freden (Leine)	3	5	6
Giesen	1	1	1
Gronau (Leine), Stadt	1	2	2
Harsum	1	3	3
Holle	3	7	9
Lamspringe, Flecken	1	2	3
Nordstemmen	4	5	5
Sarstedt, Stadt	2	5	5
Schellerten	1	1	1
Sibbesse	2	5	5
Söhlde	0	4	4

Frage 7: „In wie vielen Fällen der Notfallrettung betrug die Zeit zwischen Eingang des Hilfeersuchens und dem Eintreffen des RTW am Ereignisort mehr als 16, 17, 18, 19, 20 und wie viel Minuten maximal?“

Antwort:

Zeitraum 01.07-15.07.2026

	...mehr als 16 Minuten	...mehr als 17 Minuten	...mehr als 18 Minuten	...mehr als 19 Minuten	...mehr als 20 Minuten
Anzahl Fälle	22	28	20	20	73

Maximale Minutendauer zwischen Eingang Hilfeersuchen und Eintreffen am Einsatzort: 56*

Zeitraum 01.07-13.08.2026

	...mehr als 16 Minu- ten	...mehr als 17 Minuten	...mehr als 18 Minuten	...mehr als 19 Minuten	...mehr als 20 Minuten
Anzahl Fälle	72	61	50	51	202

Maximale Minutendauer zwischen Eingang Hilfeersuchen und Eintreffen am Einsatzort: 56*

Zeitraum 01.07-20.08.2026

	...mehr als 16 Minu- ten	...mehr als 17 Minuten	...mehr als 18 Minuten	...mehr als 19 Minuten	...mehr als 20 Minuten
Anzahl Fälle	87	74	58	55	240

Maximale Minutendauer zwischen Eingang Hilfeersuchen und Eintreffen am Einsatzort: 58*

***Hinweis: Die Plausibilität der gemessenen Höchstwerte ist jedoch zu hinterfragen**

Frage 9: „Wie viel Minuten betrug im Bereich welcher Rettungswache

a) für den RTW und

b) NKTW

- die durchschnittliche Einsatzdauer,
- die Zeit zwischen Eintreffzeit und der Übernahme des Patienten in einem Krankenhaus und
- die Zeit zwischen Ankunft am Krankenhaus und Übernahme des Patienten durch das Krankenhaus?“

Antwort:

Wie mehrfach erläutert, kann über das Fachprogramm InManSys der Zeitpunkt der Übernahme des Patienten am Krankenhaus nicht dargestellt werden. Die Auswertung zum zweiten Spiegelstrich erfolgt daher als Zeit zwischen Eintreffzeit und Ankunft am Krankenhaus, der dritte Spiegelstrich kann nicht dargestellt werden.

Der NKTW wird nur an der Wache Gronau vorgehalten, daher kann nur hier eine Darstellung der Zeiten zur durchschnittlichen Einsatzdauer erfolgen.

Technisch bedingt kann die Versorgungszeit des NKTW nicht dargestellt werden, sodass die Auswertung für die Zeit zwischen Eintreffzeit und Ankunft am Krankenhaus nicht ausgewertet werden kann.

01.07.-15.07.2026

Wache	Durchschnittliche Einsatz- dauer (in Stunden)	Zeit zwischen Eintreffzeit (am Einsatzort) und Ankunft am Krankenhaus (in Minu- ten)
Alfeld	a) 01:42	a) 52:37

Bockenem	a) 01:56	a) 52:59
Gronau	a) 01:30 b) 01:38	a) 45:43
Sarstedt	a) 01:23	a) 40:41
Schellerten	a) 01:32	a) 40:08
Sehlem	a) 01:40	a) 49:29

01.07. – 13.08.2026

Wache	Durchschnittliche Einsatzdauer (in Stunden)	Zeit zwischen Eintreffzeit (am Einsatzort) und Ankunft am Krankenhaus (in Minuten)
Alfeld	a) 01:41	a) 54:12
Bockenem	a) 01:48	a) 48:18
Gronau	a) 01:30 b) 01:34	a) 45:05
Sarstedt	a) 01:23	a) 41:48
Schellerten	a) 01:24	a) 38:50
Sehlem	a) 01:40	a) 48:45

01.07.-20.08.2026

Wache	Durchschnittliche Einsatzdauer (in Stunden)	Zeit zwischen Eintreffzeit (am Einsatzort) und Ankunft am Krankenhaus (in Minuten)
Alfeld	a) 01:40	a) 54:15
Bockenem	a) 01:47	a) 48:11
Gronau	a) 01:30 b) 01:36	a) 45:26
Sarstedt	a) 01:24	a) 42:31
Schellerten	a) 01:25	a) 39:32
Sehlem	a) 01:39	a) 48:22

Dauer der Bearbeitung: 14 Stunden

In Vertretung


Wißmann